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Jmenuje se pajasan žlaznatý, 
ale říkáme mu Zelený pane-
lák. To proto, že tento vzrost-
lý strom poskytuje i v centru 
Prahy bydlení řadě nájemníků 
z živočišné říše. Postupně je 
navštěvujeme.

Při dnešní návštěvě nás vítá dáma 
připomínající váleček s krátkýma 
nohama. Jako vždy je v dobře uši-
tém šedohnědém kožíšku, který 
padne jako ulitý a nemusí se zapí-
nat. Žádný knofl ík ani zip. Šedobílá 
skvrna na hrdle jí sluší. Miluje blíz-
kost lidí, zahrady, sídliště, parky, 
kde je hodně možností k úkrytu. 
Schová se i za špulkou od nití.
Neuvěřitelně obratně šplhá. Je to 
tulačka, noc ji nenechá v klidu. Šelma. 
Žere ptáky a malé savce. Nepohrdne vej-
ci a různými plody. Je to ale také pěk-
ná nepořádnice. Kolem místa, kde bydlí, 
bývá často neuklizeno. Vlastní trus ji bez-
pečně prozradí. Půda v Michnově paláci o 
její přítomnosti často vydává neklamná 
svědectví, za které může sama. Zelený 
panelák navštěvuje v noci. Nepozvána. 
Loví tu a často bývá úspěšná. Cedulku 
na dveřích nemá. Musela by uklízet již 
zmíněný nepořádek na chodbách. Není jí 
to ale nic platné. Všichni ji znají. Jmenuje 
se kuna skalní. Martes foina.
A co o ní říká pan Brehm? Krátké nohy, 
protáhlá hlava, světlé zbarvení srs-
ti, chlupatá chodidla, bílé hrdlo. Obývá 
pevninu středo- a jihoevropskou, stej-
ně jako dánské ostrovy a Krétu. Opro-
ti kuně lesní (Martes martes), která se 
v Zeleném paneláku nevyskytuje, má 
ráda blízkost lidského obydlí. Na ves-
nicích se stala postrachem drůbeže. Je 
svým způsobem požitkářka. Lože mívá 
vystlané peřím, vlnou, hadry, někdy 
lnem. Je ale také sportovkyně – dobře 
plave, obratně šplhá, přesunuje se i dlou-
hými skoky. Protáhne se téměř každou 
skulinou, do které se vejde její hlava. 
Žádný holubník není pro ni dost vysoko, 
ani mírně uvolněná střešní taška není 
překážkou na cestě ke kořisti. Odsune ji. 
Statečná, lstivá, obratná.

Zelený panelákZelený panelák
      – Parádnice v kožichu      – Parádnice v kožichu

Je tak trochu upírka. Zlikviduje holubník 
tak, že nenechá ani jednoho holuba živého. 
Zardousí je a pije pouze krev až do úplné 
otupělosti. Často je pak nalezena neda-
leko místa činu ve stavu podivné mdloby 
a dá se lehce chytit. Má-li dobrý lov, pohrdá 
masem a žere pouze hlavu s chutným moz-
kem. V době nouze loví myši, potkany, krá-
líky, ptáky. Nepohrdne ani veverkou, plazy 
a žábami. Pochoutkou jsou pro ni vajíčka 
i různé plody. Třešně, švestky, hrušky, trn-
ky. Nepohrdne ani plody našeho tisu. Trus 
ji prozradí. Vzácné druhy ovoce byly před 
ní chráněny potíráním kmene stromu tabá-
kovým výtažkem a petrolejem.
Mňouká podobně jako kočka. V době páření 
prapodivně mručí. Páchne po pižmu, čímž 
láká ještě více páchnoucí samce. Páří se 
v únoru a někdy také v červnu až červenci. 
Březost trvá 2–8 měsíců, mívá 3–5 mláďat. 
Jsou holá a slepá. Samice se o ně pečlivě 
stará, ukrývá je a vyučuje. Úplné samo-
statnosti dosáhnou až ve třech měsících, 
pohlavně dospívají ve dvou letech. Mláďata 
kuny vychovávané kočkou se často stávají 
domácími miláčky. Kuna bývala lovena pro 
svůj krásný kožich. Nejkrásnější kožky, 
píše pan Brehm, pocházely z Uher, Sloven-
ska a Turecka.
A příště? Příště se vrátíme k ptákům. Na-
vštívíme dámu v zeleném plášti s daleko 
viditelným červeným kloboukem.

Zdeněk Bartůněk

Velká půlročníVelká půlroční
               soutěž               soutěž
Vyhlašujeme soutěž:
HLEDEJTE V KRONIKÁCH
Zahrajte si s námi na 
detektivy! A nebo taky na 
novináře, kteří pátrají po 
svém „sólo kapru“.
Podrobnosti na straně 3Podrobnosti na straně 3 
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a Čáp brouzdá v rybníku a loví žáby. My brou-
zdáme také a také lovíme – na internetu 
zajímavé adresy se zajímavými věcmi. Pro 
lepší hledání některé zajímavé stránky ve 
stručnosti představujeme v této rubrice.

http://www.vseved.cz

Pokud vás nezajímá jen nějaká určitá, spe-
ciální oblast (třeba hudba, modelářství, 
příroda), ale potřebujete si objasnit nějaký 
pojem nebo získat základní údaje, pak je 
asi nejlepší nahlédnout do některé z inter-
netových encyklopedií. V češtině nalezne-
te velmi obsáhlou encyklopedii na adrese 
www.vseved.cz. Stačí zadat požadavek do 
vyhledávače a odkliknout, abyste dostali 
základní požadované informace. 
Na úvodní stránce nabízí přímo některé 
zajímavosti – například převody jednotek 
(víte třeba, že jedna námořní míle je 1852 
metrů?), stupnice (větru, teploty, zemětře-
sení), a také Top ten s deseti zajímavými 
hesly a heslo dne. I když tato encyklope-
die je obsáhlá, úplně vše v ní samozřejmě 
nenaleznete. Pokud si tedy na ni připravíte 
nějaký chyták či těžší oříšek, je možné, že 
vám odpověď nenalezne.

http://www.alive.cz

Pro žáky a studenty existuje řada slevo-
vých karet, které přijdou vhod při cestová-
ní doma i v zahraničí, při návštěvě výstav, 
klubů, sportovních a kulturních akcí, ale 
také třeba na sjezdovkách. Jaké karty 
a kde platí? A kde je získat? Odpověď na 
tyto otázky může pomoci najít internet 
– například stránka www.alive.cz. Zde 
naleznete informace o těchto (mnohdy 
mezinárodních) kartách: ISIC karta, ITIC 
karta, ALIVe karta, SCHOLAR karta, CHK 
– Česká hostelová karta, ISIC na střední 
škole, ALIVE T-Mobile BaySe, ASIC ALIVE 
Tour, ISIConnect, Plzeňská karta. Užitečná 
je rubrika Slevy a výhody s mapkou České 
republiky, v níž si můžete vyhledat posky-
tované slevy na jednotlivé karty v jednotli-
vých krajích či městech.
Nejsou zde ale pouze informace o slevo-
vých kartách, ale také mnohé další v rubri-
kách Studium, Cestování či Diskuze.

e-Brouzdaliště
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Anička a Lojzík začínají Anička a Lojzík začínají 
                  aneb Vybíráme počítač (1)                  aneb Vybíráme počítač (1)
Anička a Lojzík Vávrovi jsou dvojčata a žijí v malebném jihočeském městečku. 
Ne že by je pokročilá technika nějak míjela (kdo dnes nemá mobil nebo nepra-
cuje na PC ve škole, že?), ale Andulka tráví většinu času v jezdeckém oddíle 
a Lojza na zkouškách folkové kapely, takže jim příliš volných chvil nezbývá. 
Jejich dvanácté narozeniny měly ale vše změnit.

STOLNÍ PC NEBO NOTEBOOK?
Tatínek je obchodní zástupce u počítačové 
fi rmy a v poslední době čím dál častěji čelí 
prosbám dvojčat, že si z jeho služebního 
notebooku tu pošlou e-mail, tu se připojí 
na internet, aby si stáhla podklady do ško-
ly, jindy na chat, aby si mohla popovídat 
s kamarády. Když si Anička našla na Skype 
i pár přátel v zahraničí, aby si zdokonalila 
angličtinu, rozhodli se rodiče, že je ten pra-
vý čas, aby dostali počítač vlastní.
Jednoho sobotního odpoledne se sešla 
rodinná rada – maminka coby ministr 
fi nancí, tatínek jako technický expert a děti 
v roli zákazníků. „Ono to ale není jen tak,“ 
krotí hlava rodiny nadšené ratolesti, „víte 
vůbec, CO chcete?“ 
„No – počítač přece, to je jasný,“ kroutí 
hlavou Lojzík. „Nějaký super dělo, aby to 
lítalo, ne?“ připojuje se průbojnější Andul-
ka. „No, ono je computer a computer – ale 
k tomu se dostaneme,“ otvírá otec první 
prospekt.
„Já se vás teď budu ptát tak, jak se ptají 
prodavači u nás ve fi rmě takových, jako 
jste vy dva – vědí, že chtějí počítač, ale 
to je tak všechno. Nejdůležitější totiž je 
uvědomit si, K ČEMU HO BUDU POUŽÍVAT 
PŘEDEVŠÍM – pak vám můžu poradit, co 
a za jakou cenu, abychom zbytečně nevy-
hazovali peníze za to, co využijeme málo 
nebo vůbec,“ mrkne poočku na strážkyni 
rodinné kasy.
OTÁZKA PRVNÍ: OD KOHO ANO
A OD KOHO NE? 
ŠETŘIT na technice za každou cenu se dřív 
nebo později nevyplatí. Samozřejmě pod-
statné úspory dosáhneme tím, že nebu-
deme kupovat výkonnější sestavu, než 
potřebujeme. Na druhou stranu: vyhněte 
se nabídkám typu „Stejný výkon za polo-
viční cenu“ – s nejvyšší pravděpodobnos-
tí bude někde zakopaný pes a jedna nebo 
více součástí bude slabší, takže slibované-
ho výkonu nedosáhnete ani ve snu. 
V každém případě volte notebook od zave-
deného výrobce s mezinárodní zárukou 
– vyhnete se tak leckdy nepříjemnému 
překvapení z tzv. „noname“, tedy neznač-
kových produktů (no name = doslova žád-
né jméno, beze jména). Značkoví výrobci 
sice zpravidla nemají vlastní prodejny, ale 
disponují širokou sítí tzv. partnerů, kte-
ří jsou řádně vyškoleni a dokážou kvali-
fi kovaně poradit. Totéž platí i o obchod-
ních řetězcích typu Datart, Elektroworld 
nebo Hypernova – i tam hledejte výrobky 
s osvědčenou značkou.
Bazar, pozáruční výprodej starších modelů 
nebo na koleně stavěný stroj od souseda 
– o těchto způsobech nákupu rozumný člo-
věk ani neuvažuje. 

Doporučujeme: VŽDY se obrátit na part-
nerskou prodejnu známého výrobce.
OTÁZKA DRUHÁ: STOLNÍ
NEBO NOTEBOOK?
VÝKONEM jsou dnes stolní PC i note-
booky prakticky na stejné úrovni, snad 
s výjimkou sestav pro náruživé hráče. 
Pokud využíváte computer také na běžnou 
práci, internet, internetovou telefonii, hud-
bu, fi lmy nebo méně náročné hry, pak mezi 
nimi už dnes zásadní rozdíl není.
CENOU bývají notebooky tak o 10–15 % 
dražší než stolní zařízení (i když ne všech-
ny: první kvalitní vlaštovky s konečnou 
cenou pod 12 000 Kč už přilétly). Obecným 
trendem je, že se ceny postupně vyrovná-
vají. 
MOBILITOU „noťasy“ bezkonkurenčně 
vedou: nepotřebují doma zvláštní místo, 
můžeme s nimi cestovat, nějakou dobu si 
vystačíme i bez elektřiny.
Doporučujeme: nebudete-li počítač použí-
vat speciálně na náročné grafi cké aplikace 
nebo hry, vyžadující vysoký výkon, zvolte 
raději notebook. Jeho výhody převažují, 
ceny se vyrovnávají a vždy se dá dokou-
pit např. externí klávesnice, monitor nebo 
myš.               (seriál vzniká ve spolupráci

se společnosti HP Česká republika)
Příště: Přenosný, ale jaký? aneb Vybíráme 
notebook

SLOVNÍČEK 
PC – osobní počítač (angl. Personal Com-
puter), vysl. pí sí
notebook – přenosný počítač, má vše 
včetně monitoru, klávesnice a myši vesta-
věné do jednoho přenositelného zařízení
internet – celosvětová počítačová síť, 
inter = mezi, net = zkratka pro network 
(angl. síť)
e-mail – elektronická pošta, způsob přijí-
mání a odesílání zpráv přes internet
chat – způsob on-line (propojené) komu-
nikace více lidí na internetu, může být tex-
tová, hlasová nebo přes videokameru
Skype – program umožňující zdarma 
telefonovat mezi počítači nebo chatovat, 
v poslední době podporuje i videopřeno-
sy. Je nejrozšířenější aplikací tohoto druhu 
na světě (171 mil. uživatelů), dalšími jsou 
např. AIM, MSN, Yahoo Messenger, ICQ 
a další.
internetová telefonie – technologie 
umožňující přenos hlasu pomocí interne-
tu (jinak také VoIP – Voice over Internet 
Protocol)
partnerská prodejna – síť prodejen, 
kterou provozuje obchodní partner znač-
kového výrobce. Nabízí nejlepší záruční 
i pozáruční servis, zákaznickou podporu, 
uplatnění případných reklamací atd.
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Poslední dobou můžete v některých zverime-
xech vidět, a dokonce i koupit klokana. Vět-
šinou jde o malá zvířata (například klokan 
parmský), ale výjimkou není ani dvoumetrový 
klokan rudokrký.
Svým stravováním může velmi připomí-
nat přerostlého králíčka. Je tedy býložravec 
a papká zelené krmení, trávu, pampelišky, 
jetel, jablíčka, ovoce, tvrdý chleba nebo seno. 
Můžete ho přikrmovat také králičími granule-
mi. Důležitá je především voda, kterou by měl 
mít vždycky ve svém výběhu. 
Nejen jídlo je však pro chov vyhlídnutého 
mazlíčka důležité. Klokánek by měl mít svůj 
vlastní domeček. Velikost bydlení záleží samo-
zřejmě na velikosti zvířátka. Klokan parmský 
je poměrně malý (měří 50–60 cm), a tak mu 
stačí příbytek jeden metr na výšku, jeden 
metr na šířku a metr do hloubky. Do bytu 
se samozřejmě klokan moc nehodí, protože 
by musel mít pokoj sám pro sebe. Nejlepší 
je věnovat mu zahradu, kde může být celé 
léto až do prvních mrazíků. Ale i tam musí mít 
svůj domeček, aby se měl kam uchýlit. Když 
si pořídíte klokana parmského, musíte počí-
tat s tím, že jde především o noční zvíře, jež 

www.junior.sokol.eu

/ aktuální vydání
/ archiv předchozích vydání

/osobnosti mezi námi
/ připravujeme 
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Velká půlroční soutěžVelká půlroční soutěž
Zahrajte si s námi na detektivy!  A nebo 
taky na novináře, kteří pátrají po svém 
„sólo kapru“. 
Vyhlašujeme soutěž:

HLEDEJTE V KRONIKÁCH
A co máte hledat? Všechno možné. Nejdřív 
asi  tu kroniku – samozřejmě kroniku vaší 
Tělocvičné jednoty Sokol, kam chodíte cvi-
čit, hrát sportovní hry, nebo třeba do klu-
bovny, do divadelního, pěveckého či jiného 
souboru. Dospěláci v jednotě vám určitě 
rádi pomůžou. A pokud kronika jednoty je 
po ruce, pak pátrejte v jejím obsahu – po 
zajímavých osobnostech, zajímavých osu-
dech lidí, o nichž se v kronice píše (a ne-
musí to být jen z dob nedávno minulých, 
ale také dřívějších – třeba před šedesáti, 
osmdesáti nebo sto lety). A také o událos-
tech, které kroniky zachycují, o tom, jak 
vaši dědečkové a babičky nebo pradědeč-
kové a prababičky prožívali různé události, 
které se v naší zemi odehrávaly. A pokud 
se vám podaří nalézt kroniku z roku 1918 
a objevit v ní zaznamenané události ve vaší 

jednotě spojené se vznikem samostatné 
Československé republiky, pak už dopředu 
máte sólokapra, kterého hned tak někdo 
nemá. Vždyť právě letos si připomínáme 
90. výročí naší samostatnosti a i drobnos-
ti, které její vznik připomínají, jsou zají-
mavé. Zkrátka, pátrejte po všem možném 
– po věcech všedních i nevšedních, neboť 
v každé z nich je ukryté kouzlo neopako-
vatelnosti.
A pak, když máte kroniku nalezenu a vy-
brané z ní to, co vás zaujalo, napište nám 
o tom do redakce. Třeba o tom, jak jste 
detektivně po kronice pátrali. A nebo o ně-
kterém ze záznamů v ní, který vás zau-
jal. Jak povídání o tom všem zpracujete, 
je jenom na vás – třeba jen prostý popis 
vašeho pátrání, opis zajímavosti z kroniky 
s vaším zdůvodněním, proč právě to vás 
zaujalo. Ale také můžete popustit uzdu svo-
jí fantazie – napsat k vyhledanému zápisu 
v kronice svoji úvahu, nebo si příběh 
domyslet ... a třeba ho i doprovodit kres-
bou. Nebo třeba co vám hledání a listování 

v kronikách přineslo. Příspěvek do soutěže 
může poslat jak jednotlivec, tak tým, kte-
rý společně v kronikách hledal a vybíral. 
Zkrátka, dovoleno je vše, co vás napadne. 
Nemusíte přitom vybrat z kroniky jen jeden 
záznam, ale i několik a posílat je podle 
toho, jak je najdete a zpracujete (třeba 
každý měsíc), protože soutěž vyhlašujeme 
od ledna do června letošního roku. 
Vaše příspěvky do soutěže budeme postup-
ně zveřejňovat a na konec z nich porota 
vybere tři vítězné v každé kategorii (kate-
gorie jsou tři: mladší žáci/žákyně, starší 
žáci/žákyně a junioři/juniorky). Pro vítěze 
již připravujeme zajímavé ceny. 
Na svůj příspěvek do soutěže nezapomeň-
te napsat své jméno, adresu, věk. Poslat 
ho můžete buď poštou na adresu Česká 
obec sokolská, časopis SOKOL. Újezd 450, 
118 01 Praha 1, nebo e-mailem na jednu 
z těchto adres: redakce@sokol.eu 

junior.sokol@centrum.cz
Na vaše soutěžní příspěvky se již nyní těší 
Vaše redakce.

přes den moc aktivní není. Nejživější je okolo 
půlnoci. Neznamená to však, že by celý den 
prospal. Je jen pomalejší a víc odpočívá.
Nový člen rodiny se prý dá ochočit téměř jako 
pejsek, a malého klokana parmského můžete 
dokonce vodit i na kšírkách. Ale budete se 
muset smířit s tím, že na jméno asi moc sly-
šet nebude. K srdci klokana vede cesta samo-
zřejmě přes žaludek. To znamená, že nejlépe 
si svého miláčka ochočíte různými pamlsky. 
Když nebudete zbrklí, začne si zvířátko poma-
lu zvykat. A jednoho dne zjistíte, že už vám 
papá jablíčko přímo z ruky.
Malý klokan vyskočí asi do výšky 1,5 metru. 
Ale nebojte se, na stromě ho neuvidíte. Spíš 
si hlídejte plot, protože ten by mohl lehce pře-
konat. Dvoumetrový plot by snad měl stačit.
Klokan je velmi společenské zvíře a ostatní 
zvířata mu nevadí. Rozhodně není samotář. 
Pokud máte psa a chcete si ještě pořídit klo-
kánka, musíte si být jisti, že váš pejsek je 
tolerantní. Musí klokánka přijmout jako nové-
ho člena rodiny, a ne jako lovnou zvěř. Ve 
druhém případě je lepší domů nové zvířátko 
raději nenosit.

-jjk-

Klokan: návštěvník od protinožců

Sportuješ rád/a? Chtěl/a by ses o svém 
sportu dozvědět něco nového? Jak vznikl? 
Kdo ho například vylepšil, kdo v něm byl 
nejlepší, zda je na olympiádě a kde všude 
se pořádají zápasy? Člověk přeci nemu-
sí být vrcholový sportovec, aby měl rád 
pohyb a rád si s kamarády zahrál nějakou 
tu sportovní hru. Není ani na škodu o svém 
nejoblíbenějším sportovním koníčku vědět 
něco navíc. A právě proto vznikl tento lexi-
kon (vydalo ho nakladatelství Grada Pub-
lishing), který mapuje většinu známých 
sportovních odvětví a snad i uspokojivě 
odpovídá na množství základních otázek.

Knižní tip
                  Lexikon Sport
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Luštěte...Luštěte...
Říká Pepa kamarádovi: „Hele, Honzo, mám 
pro tebe hádanku: Když uhodneš, kolik rohlí-
ků mám, dám … (tajenka).

ivadlo
Divadlo je druh umění, které je snad 

stejně staré jako lidstvo – jeho prvky se 
objevují už v pravěkých kulturách (masky, 
tanec).
Pro evropské divadlo má význam vývoj 
divadla v antickém Řecku, kde vznikla tra-
gédie a komedie. Divadlo zde bylo součástí 
státních svátků a mělo významné posta-
vení. V antickém Římě kleslo na funkci 
zábavy. V každé době měla divadelní tvor-
ba své zvláštnosti. Ve středověku se rozví-
jel proud církevního a světského divadla, 
v renesanci a klasicismu vznikly významné 
národní divadelní kultury – v Anglii to bylo 
alžbětinské divadlo, v Itálii renesanční, ve 
Francii dvorské, ve Španělsku „divadlo zla-
tého věku“ – s klasiky světového dramatu 
(W. Shakespeare, Lope de Vega, Molière 
a další). A co o divadlu říkají defi nice? 
„Cílem divadla je tvorba uměleckého obra-
zu, odrážejícího skutečnost prostřednictvím 
jednání postav formou hry herců. Výsled-
kem činnosti kolektivu divadelních umělců 
je inscenace, která začíná výběrem nebo 
tvorbou dramatického textu a pokračuje 
řadou zkoušek, kdy je text převáděn do 
jevištní podoby.“ Divadlo plní vedle este-
tické funkce i řadu dalších – výchovnou, 
etickou, politickou, zábavnou. Divadlo má 
své druhy a žánry – činoherní, hudební, 
pohybové, loutkové, časté je členění podle 
vážného a veselého momentu (tragédie, 
komedie).
K Sokolu divadlo nesporně patří, vždyť 
sokolská divadelní činnost je v souladu 
s požadavkem na harmonický rozvoj těla 
i ducha. Koncem roku 2007 působilo v Čes-
ké obci sokolské na 70 amatérských diva-
delních souborů.

SokolskáSokolská
           Encyklopedie           Encyklopedie

Lyžování

Lyžování, jeden z nejoblíbenějších 
zimních sportů, má svůj počátek už 
v době kamenné – lovce s prkny na 
nohou znázorňovaly i nástěnné malby 
nalezené v jeskyních na severu Evro-
py. První lyže pocházejí z roku 2500 
př.n.l. Za otce moderního lyžování 
je považován Nor Sondre Norheim, 
který v roce 1868 radikálně změnil 
vzhled tehdejších lyží, zúžil je a vyro-
bil držák paty boty. Nový tvar a pev-
nější vázání umožňovalo lepší kontro-
lu a více možností manévrování. První 
lyžařskou disciplínou bylo severské 
lyžování, ke kterému patří dnešní běh 
na lyžích. Vedle severského lyžování 
rozlišujeme i alpské lyžování, mezi 

jehož disciplíny patří sjezd, slalom, obří slalom, 
super-G, paralelní slalom. Za jeho zakladatele 
je považován Rakušan Mathias Zdarsky (1856–
1950), který vytvořil tzv. lilienfeldské lyžařské 
vázání – bylo pevné a poprvé umožnilo sjezd 
svahu s oblouky a průjezd brankami.
V roce 2007 bylo v ČOS registrováno 31 so-
kolských oddílů lyžování, které měly celkem 
téměř 1400 členů.

p
ro

 š
ik

o
v
n

é
 r

u
ce

 a
 h

la
v
u

Prstová loutkaPrstová loutka
Chtěli byste svému mladšímu bratrovi 
či sestře zahrát divadlo, ale nevíte jak 
si vyrobit jednoduchou loutku? Neboj-
te, poradíme vám. Asi nejjednodušší 
na výrobu je prstová loutka. Navléká 
se na prst, většinou na ukazováček. 
Ostatní prsty pak mohou rozehrát 
celou škálu pohybů.
Materiál: papíry formátu A4, barevné papíry
Pomůcky: nůžky, lepidlo, štětce a barvy, 
fi xy
Z papíru odstřihnete díl asi 20x18 cm, delší 
stranu přehněte napůl a jeden cíp do polovi-

CITRON, DOPIS, ELEGANCE, ETHAN, EVŽEN, FIALA, FIALOVÁ, HLAVA, INDIÁN, JAN DRDA, 
KACÍŘ, KAPSA, KLECE, KONEC, KOSTKA, KREV, KŘEČEK, MĚŘÍTKO, PERPETUM MOBILE, 
NAJÍT, NALÍT, OKAP, OSLNITI, OSYPAT, OVOCE, PADÁK, POLEDNE, PULCI, PYTEL, ROH-
LÍK, SEKERA, SKLAD, SKOKANI, SOKOLI, SOVA, TEČKY, TŘÍKOLKA, VĚTEV, VOSK
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ny (obr. 1). Druhý cíp přehněte na opačnou 
stranu. Obě spodní části přehněte na obou 
stranách jako límeček (obr. 2). Spodní roh 
pak zastrčte do vzniklé chlopně, stejně tak
i protější roh, ale na druhou stranu (obr. 3). 
A máte hotový základ loutky.
Základ polepte barevnými papíry, pomalujte 
barvami nebo pokreslete fi xem. Hlavičkám 
poté vytvořte vlasy, klobouky nebo šátky, 
podle toho jakou postavičku chcete před-
stavovat (obr. 4). Na obou stranách základu 
postupujte stejně. Pro hru si však můžete 
vytvořit i několik variant jedné loutky s růz-
nými výrazy ve tváři – s úsměvem, rozzlobe-
nou nebo plačící.
Chcete se naučit vyrobit i jiné druhy loutek? 

Návody a tipy najdete v knize Jednoduché 
loutky z nakladatelství Grada Publishing.


